

人们都说童言无忌，可是，童言有的时候则是一面镜子，折射出大人的思想和言行。

一个凉爽的周末，我们全家打算和邻居一起去郊游。墙上“滴答”作响的大钟已经敲过了八下。

离约定的时间只有半个小时了。可是我还有许多准备工作没有做完，丈夫看我手忙脚乱的样子，二话没说就主动拿起熨斗，熨起我出门喜欢穿的那件丝绸衬衫。三岁半大的女儿扭扭哒哒地来到她爸爸面前，两只水灵灵的大眼睛扑扇着，奶声奶气地问：“爸爸，你在做什么？”

“我在熨衣服。”

“是你的衣服吗？”

“不，是你妈妈的。”

“哦，爸爸真笨，把妈妈的衣服当做自己的喽！”她边说边拍起了小手，那樱桃似的小嘴里发出了铜铃般的咯咯儿的笑声。“不是的，我知道是妈妈的衣服。”

这时，女儿睁大了双眼，长长的睫毛再次忽闪忽闪的，一脸的不解和疑问。丈夫摸着女儿的头发：“因为妈妈太忙，我就帮她呀。”看着女儿天真可爱的表情，丈夫接着说：“每天爸爸妈妈不都在帮助你穿衣梳小辫儿吗？”

“嗯，我知道了。我去帮帮小猫咪，给它喂水。”女儿说着像只快乐的小鸟一蹦一跳地奔向客厅。

如今，做家长真的不是一件容易的事情。家长是孩子的第一任老师，不仅要管理好孩子的温饱和健康，还要教会孩子分辨是非，学会文明礼貌尊重他人，更重要的是咱们做家长的要处处以身作则给孩子树立起学习和效仿的榜样。

记得女儿五岁那年，一次，我领她去自然博物馆。那天女儿一直处于兴奋中，一个展室又一个展室地跑来跑去，两只明亮忽闪的眼睛洋溢着好奇和兴奋，仿佛看到什么都要哇啦哇啦地问一通。

当我们刚刚看完了恐龙化石展厅，穿过走廊朝另一个展厅走去的时候，女儿突然拉起我的衣角：“妈妈，妈妈，你看那边！”还没等我弄明白女儿指的是什么，女儿又童声童气地尖叫起来：“妈妈，那边的那个叔叔怎么边走边跳舞啊？”

我转过头去，望见了一个残疾的中年男子，很明显，他的一条腿比另一条腿短一截儿，而且还向外侧翻着。走起路来吃力不说，还不得不左右一翘一颠的，为了保持平衡，他的两只胳膊也配合着腿的动作一曲一伸摇摆着。

我来不及说什么，心里只有一个念头：但愿那个男子没听到孩子的话，否则他会难过伤心的。急忙中我拉起女儿的手想赶快离开，尽可能地离那个男子远一些再远一些。可是，天真无邪充满好奇心的女儿偏偏不懂我的心思，一边挣脱我的手，一边又嚷了起来：“妈妈，叔叔为什么跳舞啊？”

实在躲不过去了，我急促简单的回了一句：“叔叔喜欢跳舞啊！”

“为什么呀？”

“因为跳舞会让叔叔开心呀！”

话还没有说完，我发现那个男子已经朝我们走来，显然，他已经听到我和女儿的对话了。我的脸上立刻现出尴尬窘迫的表情，真的不知怎么面对他，更不知该怎么向他解释。当他站在我们面前的时候，我的第一个反应就是向他道歉。还没等我开口，他先说了：“不要责怪孩子，刚刚你们说的是我许多年来听到的最好听最让我高兴的话了。”他还告诉我，他是先天残疾，为这，多年来遭白眼和歧视，小时候不敢上学，后来，生活的磨炼让他慢慢地坚强自信起来。

接着，他转过身子对着我女儿：“你好啊，小姑娘。你妈妈说得对，我

喜欢跳舞。因为跳舞让我很开心啊。”他说话的同时，身子是俯下去的，脸上露出温和友好的笑容。

望着他，女儿也笑了。“再见，小天使。”他对女儿挥着手，然后一瘸一拐地走远了。

童言无忌，童言可鉴。作为孩子的母亲，那为孩子第一任老师，那天我想了许许多多……并且决定了下周领孩子去市里唯一的那所残疾学校。让孩子去了解生活在这个世界上的人，不仅有健全的，也有残疾的。有着健全体魄的人不见得都是完美的人，身体残疾的人也有崇高的人格和尊严。

要让孩子学会去理解、去体会、去关心、去爱……

每年秋天，老家门前的大湖里总是长满了菱角，生活在江南水乡的我对菱角有着一种说不出的好感，满湖的菱角不但陪伴我度过了寂寞的童年，在那物质贫乏的年代里，脆嫩清香的菱角成了我们孩子眼里最美的心心。

等到菱角长出水面时，翠绿色的菱叶覆盖着水面，轻波盈盈，发出沁人的清香。这时，菱花开了，顺手从水面上翻过一棵菱花盘般大的菱秧盘，小小的白花藏在绿叶丛中，很不起眼，放在鼻子前闻一闻有种河水味儿，更有种淡淡的清香。真的很难想象那些浮于水面的菱叶其生命靠着一条长长的埋在泥里面的

根支撑，水有多深根就有多长。

秋风乍起正是菱角飘香时，一个个青中透红，活像翡翠雕成的玲珑剔透的小元宝似的嫩菱钻出菱叶露在水面上，十分诱人。成熟的菱角，就像是深紫色的元宝，两头弯弯翘起，如同牛角。因为果实口感颇似花生，因而被称为“水中落花生”。嫩嫩的菱角可以用手直接剥开，一块雪白如玉的菱肉便露了出来，放在嘴里轻轻一咬，水灵灵甜津津的很好吃；也有些富裕的家庭将剥开的鲜菱角放些白糖，做成一道上等的甜点，深受孩子们喜爱。

菱角营养丰富，含有丰富的淀粉、蛋白质、葡萄糖、不饱和脂肪酸及多种维生素，又容易消化吸收，具有健脾养胃、补肾养血、利尿通乳、止渴、解酒毒等功效。古人认为多吃菱角可以补五脏，除百病，还可轻身。所谓轻身，就是有减肥健美作用。

菱角俗称菱角藤，也是道很好的美食，除直接炒吃外，还能将其晒干，经热水泡过的干菱角秧又恢复到原来的样子，久煮而不烂，吃起来香嫩可口，不比“马兰头”差。嚼其味有如肉味非常好吃。每每煮菱角秧时奶奶总是笑着对我说：“加餐啦！又有肉吃啦！”我也乐颠颠地坐等美味煮熟好来品尝。

菱角就是怪，越吃人越爱，鲜菱嚼在嘴里，甜在心里；煮熟

来吃又香又糯，看着铁锅冒着热气，闻着弥漫整个厨房的菱香，我的口水都要流出来了。那坚实糯香的菱肉在口中慢慢地嚼碎烂化，让人回味无穷。每到菱角收获季节，故乡家家户户的厨房窗口，都会飘出醉人的菱香，香透了整个村庄。

母亲总是把老菱剥壳后将肉晒干收好，留待冬腊月里煮粥吃，如此美味佳肴菱角粥既开胃又有营养，据说还能抗癌。

真的好想吃到童年的美味菱角，直到现在我总是忆起和小伙伴一同挎着筐子，扛着小木盆，到湖边采菱的画面，那种无忧无虑的画面一直留在我悠长的记忆里。

张芝娟

孩子，是一面镜子



边看边聊

“会不会聊天”“还能不能愉快地聊天”似乎已成了流行语。盖凡流行者，一来是传播之快，二来是使用之多。就这两句而言，流行的原因，恐怕是它们在交流对话中的调适作用。比如：话题进展到尴尬处，一方若是轻笑一下来这么一句，好比举起一张小小的提醒牌——前方话题不宜，且住。而另一方若能只可意会其中意思，刹住即将冲口而出的言语，岂可避免聊天中的小小不适宜？然而，这两句话虽被多用，但真要聊天聊好，真不是件容易事。更何况有时候，这两句未必管用，因为聊天，不完全是会与不会那么简单。

我以为，顺利而愉快的聊天有赖于人、境相对。“对”，既是恰当的意思，又是对应的意思。人、境皆能相对是最好，若不能，得其一，也是可以的。

先说“人”对。有的人初见，便好似已认识许久，从话语的承接、眼神的交流到态度的展现、情感的呼应，无不让双方感到舒适，即便此时交谈的环境并非最佳，交流的意愿一旦被开启，话语便会像小溪一样汨汨而出。做记者这一行，遇到过不少“人”对而“境”并非最佳的情况。比如，在一平方米多一点点的录音室里，对着几台没有生命的机器，与采访对象就“挫折和奇遇”的话题聊得兴起，远开采访选题“运动与健康”八只脚。对方说到动情处，竟几次

快离开，尽可能地离那个男子远一些再远一些。可是，天真无邪充满好奇心的女儿偏偏不懂我的心思，一边挣脱我的手，一边又嚷了起来：“妈妈，叔叔为什么跳舞啊？”

实在躲不过去了，我急促简单的回了一句：“叔叔喜欢跳舞啊！”

“为什么呀？”

“因为跳舞会让叔叔开心呀！”

话还没有说完，我发现那个男子已经朝我们走来，显然，他已经听到我和女儿的对话了。我的脸上立刻现出尴尬窘迫的表情，真的不知怎么面对他，更不知该怎么向他解释。当他站在我们面前的时候，我的第一个反应就是向他道歉。还没等我开口，他先说了：“不要责怪孩子，刚刚你们说的是我许多年来听到的最好听最让我高兴的话了。”他还告诉我，他是先天残疾，为这，多年来遭白眼和歧视，小时候不敢上学，后来，生活的磨炼让他慢慢地坚强自信起来。

接着，他转过身子对着我女儿：“你好啊，小姑娘。你妈妈说得对，我

喜欢跳舞。因为跳舞让我很开心啊。”他说话的同时，身子是俯下去的，脸上露出温和友好的笑容。

望着他，女儿也笑了。“再见，小天使。”他对女儿挥着手，然后一瘸一拐地走远了。

童言无忌，童言可鉴。作为孩子的母亲，那为孩子第一任老师，那天我想了许许多多……并且决定了下周领孩子去市里唯一的那所残疾学校。让孩子去了解生活在这个世界上的人，不仅有健全的，也有残疾的。有着健全体魄的人不见得都是完美的人，身体残疾的人也有崇高的人格和尊严。

要让孩子学会去理解、去体会、去关心、去爱……

每年秋天，老家门前的大湖里总是长满了菱角，生活在江南水乡的我对菱角有着一种说不出的好感，满湖的菱角不但陪伴我度过了寂寞的童年，在那物质贫乏的年代里，脆嫩清香的菱角成了我们孩子眼里最美的心心。

等到菱角长出水面时，翠绿色的菱叶覆盖着水面，轻波盈盈，发出沁人的清香。这时，菱花开了，顺手从水面上翻过一棵菱花盘般大的菱秧盘，小小的白花藏在绿叶丛中，很不起眼，放在鼻子前闻一闻有种河水味儿，更有种淡淡的清香。真的很难想象那些浮于水面的菱叶其生命靠着一条长长的埋在泥里面的

根支撑，水有多深根就有多长。

秋风乍起正是菱角飘香时，一个个青中透红，活像翡翠雕成的玲珑剔透的小元宝似的嫩菱钻出菱叶露在水面上，十分诱人。成熟的菱角，就像是深紫色的元宝，两头弯弯翘起，如同牛角。因为果实口感颇似花生，因而被称为“水中落花生”。嫩嫩的菱角可以用手直接剥开，一块雪白如玉的菱肉便露了出来，放在嘴里轻轻一咬，水灵灵甜津津的很好吃；也有些富裕的家庭将剥开的鲜菱角放些白糖，做成一道上等的甜点，深受孩子们喜爱。

菱角营养丰富，含有丰富的淀粉、蛋白质、葡萄糖、不饱和脂肪酸及多种维生素，又容易消化吸收，具有健脾养胃、补肾养血、利尿通乳、止渴、解酒毒等功效。古人认为多吃菱角可以补五脏，除百病，还可轻身。所谓轻身，就是有减肥健美作用。

菱角俗称菱角藤，也是道很好的美食，除直接炒吃外，还能将其晒干，经热水泡过的干菱角秧又恢复到原来的样子，久煮而不烂，吃起来香嫩可口，不比“马兰头”差。嚼其味有如肉味非常好吃。每每煮菱角秧时奶奶总是笑着对我说：“加餐啦！又有肉吃啦！”我也乐颠颠地坐等美味煮熟好来品尝。

菱角就是怪，越吃人越爱，鲜菱嚼在嘴里，甜在心里；煮熟

来吃又香又糯，看着铁锅冒着热气，闻着弥漫整个厨房的菱香，我的口水都要流出来了。那坚实糯香的菱肉在口中慢慢地嚼碎烂化，让人回味无穷。每到菱角收获季节，故乡家家户户的厨房窗口，都会飘出醉人的菱香，香透了整个村庄。

母亲总是把老菱剥壳后将肉晒干收好，留待冬腊月里煮粥吃，如此美味佳肴菱角粥既开胃又有营养，据说还能抗癌。

真的好想吃到童年的美味菱角，直到现在我总是忆起和小伙伴一同挎着筐子，扛着小木盆，到湖边采菱的画面，那种无忧无虑的画面一直留在我悠长的记忆里。

红了眼眶，而自己也是越聊越觉得彼此相见恨晚。而人若不对，双方的兴趣点、知识面都不在一个维度，对话的感觉和神态都不能呼应，即便在高雅的咖啡馆吹着冷气喝着冰咖，也是灵魂出窍、神思不在，或是盼望即刻从这场苦熬的对话中逃身而出。

再说“境”对。我所谓的“境”，可理解为情境和时机。有时情境、时机不对，要么这天根本聊不起来，就算聊起来也很快被聊死。好比我自己，低血压时，已经神思混沌、因之难当、周身懒散，此时若有人来与我说话，即便是再好的朋友、再欢喜的人，也是没法有十分的兴致和精力，自然也是没法控制住交谈的局面，尽管脸上不会对表现出什么，但内心里还是渴盼对方赶紧离开。又好比，对方正专注和忙于自己的事情时，你即便再有话要讲也不妨慢一拍，要不然，不是显得不礼貌，便是因为对方可能缺乏聚精会神聆听的心思，而使得双方对话的质量打了折扣。

聊天，要人境皆对恐怕不全是聊天双方能决定的。得着了，意识到，固然是欢喜，得不着，想想，也许能彼此体察，避免很多误会。

最近因支气管炎加上鼻炎发作，医嘱“多喝水，少说话”，既然说不得多少话、聊不了多少天，脑子便多出了许多时间来活动，于是有了此文。其实，也许你已看出来，我是很期待愉快地聊天的。

说“聊天”

舒云集

说“聊天”

说